

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, B-1 Fegele Ferdinand 5 • Telef. 333.

Dinamica națională în marș

## Suveranitatea națională n'a venit ca un trăsnet asupra copacului răzleț...

Conferința d-lui Istrate Micescu la Palatul Cultural —

În fața unui public compus peste 2000 spectatori, ieri, în masă, d. Istrate Micescu, decan al baroului de Ilfov, a ținut conferința intitulată „Suveranitatea Națională și Tratatul Internațional”. Conferințiarul este prezentat publicului arădan, de către d. Aron Petruțiu, care în câteva minute a rezumat inițiativa și activitatea începută de d. Istrate Micescu.

D. Aron Petruțiu aduce salutul avocaților români și creștinii Arad, al celorlalți liber profesioniști din Arad și al Aradului care știe să fie la înălțimea probei sale din trecut.

„N'aduc cuvânt de vrajbă...”

„N'am venit, — a început Istrate Micescu, — să aduc cuvânt de vrajbă, ci de înțelegere. Deși, la început în noaptea, apoi în presa gălăcioasă, ni s'a spus că prin activitatea noastră vom turba liniștea Europei și vom trage asupra noastră obscurizante Legii Națiunilor... Aici, în această provincie cumpă inimii noastre, imi pun gândul meu de cărturar și român, fără teamă de răzleț, să vă spun că hotarele tot așa de sincere cum îl rostesc asupra suveranității naționale în raport cu tratatele internaționale.

Suveranitatea națională trebuie privită din două puncte de vedere:

I. Sentimentul de libertate ca caracterul ei indisolubil, independența, și

II. Relațiunile internaționale, care presupun picior de egalitate cu alte națiuni libere și ele.

„Libertatea internă se asemănă cu omul care e stăpân în casa lui; iar în ce privește relațiunile externe, expresiunea unui drept de viață cu al altora care la rândul lor respectă și ei dreptul nostru la viață”.

După aceasta, d. Istrate Micescu, a făcut o largă incursiune în istoria noastră, relevând momentele în care lupta pentru libertate și suveranitatea națională a atins apogeul. A remarcat identitatea revendicărilor revoluționarilor români de dincolo și de dincoace de Carpați. Constată că principiile înscrise de Wilson în cele 14 puncte ale sale, au fost concretizate de românii încă la 1848, atât în Ardeal, cât și în principate. În baza acestora formulează suveranitatea națională, ca: *vibrarea sentimentului de libertate în sufletul popoarelor.*

Tratatul nu ne-au dăruit nimic...

Se pune întrebarea dacă tratatele internaționale pot

atinge suveranitatea națională sau sunt convenții dela egal la egal?

Trebuie analizată această chestiune.

„Ni se spune, — a continuat d. Istrate Micescu, — că dacă țara e mărită, dacă hotarele actuale sunt recunoscută, e că marile puteri externe, în victoria lor ne-au dăruit hotare și suveranitate națională.

„Nimeni dintre românii de pretutindeni nu pot să uite sprijinul care ne-a fost dat de surorile mai mari în latinitate. Și noi am urmărit același ideal, dar n'am avut aceleași surse. Suntem frați mai mici și avem dragoste față de cei mari și pomenim morții lor. Dar nici ei n'ar fi putut face cu atâtea surse. Soarta noastră a fost mai vitregă. Dar când soarta vitregă și a morții lor, dar noi, am știut ce facem și Tisa a fost trecut sub salburile trezorului, de către armata vechiului regat înfrânt cu ardelenii.”

A analizat acțiunea și curajul d-lui Vaida, care, neînarmat, cu corul de libertate în suflet, a citit declarația de separațiune în parlamentul dela Budapesta. Conferințiarul a citit pasagi din acea declarațiune. Pe urmă a citit pasagi din actul dela Alba Iulia, referitor la minorități.

„Trebuie restabilită proporționalitatea în posturile noastre publice”. D. I. Micescu a arătat că acest principiu a fost înscris în actele de unire ale Basarabiei, Bucovinei și Ardealului. Primul memoriu al primului delegat la conferința de pace a prezentat textul acestor acte.

(Continuarea în pag. IV).

Problemele de neam și de stat

## Pacostea căsătoriilor mixte

— Un exemplu elocvent luat și dela alții —

Din numeroasele probleme cu caracter social-național discutate de „Ecoul” cu toată amplexarea cuvenită, face parte în loc de frunte și mult vitală chestiune a căsătoriilor mixte încheiate de românii etnici. Îndeosebi cele contractate și lăsate să-și exercite efectele prejudiciante aici, pe hotarul apusean al țării.

Dece prejudiciante și mai cu seamă acele?

Fiindcă nu odată — cum am arătat în prea dese rânduri și cu dovezi suficiente — minoritatea, fie ele ungueroaice pure sau evreice maghiare, înarmate și cu calitatea dominantă și oficială de ofiterese, sau cineștie ce șefulese, și-au dat întotdeauna, vorba românului: arama pe față...

Dacă n'au făcut și nu fac încă spionaj; dacă nu ne pot să ne înșelăm, să ne clevească măcar

schimb copiii cum vor ele, inspirându-le în cel mai bun caz o foarte redusă educație românească. Nu de puține ori se întâlnesc până și copilași de ofițeri — ce să mai vorbim de ai civililor — pe granița de Vest, cari știu mai bine unguerește decât românește!

Indiferent de ce vor mai zice românii în cauză (N'am mai avea parte de astfel de români, cari din inclinațiuni bolnave, erotice — fiindcă româncă nu se prostitua ca o ungueroaică sau o altă proveniență de femeie — ori din calcule materiale, ignorează sănătosul cămin național, o viață românească tradițională și'n deobște mult mai castă decât cele clădite de femelle minoritare, prea „emancipate” —

pentru a nu le spune: pervertite — în marea lor majoritate); rămânem la credința noastră nestrămutată și care se verifică din zi în zi cu exemple tot mai puternice: căsătoriile mixte sunt o pacoste pentru neamul nostru!

Noi n'avem nevoie de încrucișare de sânge pentru regenerare. Altfel, acolo — numai în familiile unde se simte nevoia regenerării — se poate face cu înșelăciune de sânge românesc, din vigurosul rezervoriu de sânge vânos țărănesc, împerechindu-l și pe acesta dela regiune la regiune, căci sânt, slavă Domnului o mulțime și la câmpie și la munte. Să isprăvim — de se simte necesitatea unei atât de imperioase regenerări? — întâi rotația cu reînșelări din bogatul nostru tezaur, operație care ar dura câteva preînșelări „acum” — căci vrem să ne născăm, chiar de vor mai exista — se vor găsi într-o prăpăstioasă stare de inferioritate față de neamul românesc și numai pe urmă să recurgem la împrumut de sânge străin.

Să lăsăm deoparte și această exagerare — a îrosirii vigurosității — izvorită la fel, din cine știe care boală de imitație, tot un soi de snobism!

Dar, pentru a se vedea că, sângele apă nu se face niciodată și că scormonul atavic răbufnește cât de târziu; cu alte cuvinte, să le mai arătăm odată adeptilor încrucișărilor, ai contopirilor... cât de subrede le este argumentele, vom lua un exemplu, din multele la îndemână, chiar și dela alte nații.

E recent și n'a provocat în realitate o mare stupeoare cazul ziaristului Károly Telbis, dela Timișoara.

După trei generații de famă șovină maghiară încarnată a familiei Telbis — aceea despre care s'a spus în acest răstimp că a maghiarizat Timișoara — s'a trezit sângele bulgăresc strămoșesc în vinele unuia dintre cei mai de seamă colabatori ai lui „Dél Hírlap”, de până'n prezent. Vocea sângelui mătusei sau a unei străbunice bulgare — nu cunoaștem arborele genealogic al ziaristului K. Telbis — l'a determinat pe acesta, crezând până mai ieri mare unguer, să facă s'apară „Banatski Bălgarski Glasnik”. Decl... „Glasul bulgarilor bănațeni”.

Cum rămânea atunci cu asimilarea, bărbați români, cari credeți că tocmai voi o realizați într'una și se cheamă: timbru atavic, vocea sângelui!

Dacă și după trei generații, Károly Telbis revine la matcă, ascultă de glasul bulgăresc al obârșiei sale, în ciuda tuturor sistemelor unguerești de asimilare, de extirpare a cricărui virus etnic ce se găsea în monarhia de tristă memorie, tocmai noi o să fim cei care realezăm imposibilul mai cu seamă când copiii noștri din prima generație nu învață cum trebuie limba și tradiția tatălui!

Să fim serioși, că ne răd, exact: până și bulgarii!

Const. I. Ștefănescu

## Note zilnice

Unul dintre colaboratorii noștri, care se ocupă de starea rușinoasă sanitară dela băile „Simay” din Arad — astăzi cu un al zecelea reportaj — spunea în cel al nouălea, din numărul de Duminecă, ceva — numai ceva — și despre indolența autorităților chemate să se sesizeze când sănătatea publică este în joc. Și'n tinerescul lui avânt (colagul de redacție n'are nici 30 de ani vârstă, dar de profesie)... dinamizat și de usturimea ce-i provoacă tratamentul (hai s'o botezăm astfel): eczemei — luate după o baie făcută la „Simay”, mai precizează și următoarele:

„Și cu toate acestea, până acum nici una din autoritățile încredințate cu paza sănătății publice, n'a luat nici

o măsură”.

Tinerete, tinerete. Cum te înșeli tu singură, nădăjduind că vei schimba repede, cu tot elanul tău, năravurile învechite din Arad și mai cu seamă când e vorba de dr.-ul V. Cucu!

Parcă dumnealul ar fi șeful serviciului sanitar al orașului, organul cel mai superior sanitar din Arad și cel mai chemat să nchidă măcar partea băii „Simay” cea mai murdară și insalubră.

Păi, dacă nu i-au crăpat obrazii de rușine dr.-ului V. Cucu nici când a apărut în Monitorul Oficial ordinul Ministerului Armatei — fapt înregistrat și de toate ziarele — prin care a fost retrogradat din gradul de ofițer ce și-l ticluise cu documen-

tele false; cum să nroșească și de-un „fleac atât fără importanță” cum ar zice dumnealul?!

Dar când cu pâinea cu brutării dela Pecica?... Dar și în altele foarte multe ocaziuni?!

S'a dus par'că să se călugărească?!

Lumea a vorbit, lumea a răs și doctorul Cucu și-a văzut mai departe de treburi...

Nu știm dacă și dr.-ul V. Cucu o fi având bilete gratuite sau „numai cu reducere” la baia „Simay” (și atunci înțelegeți dvs.)... la fel — dacă și Simay o fi cumpărat... scuipători din cele introduse de d. medic-primar al Aradului, adică tot d. dr. V. Cucu... și atunci iar înțelegeți dstrăl...!

Vezi-ți neică Simay de treabă nainte, de stai bine cu dr.-ul Cucu... că nici inspectoratul n'are ce-ți face!

Poți să ne dai și lepră, nu numai răie și eczeme — dacă-ți cântă Cucu bine!...

Până mai deunăzi injuram guvernele, tot liberale, adică mai corect: pe marele patriot care a fost regretatul Vintilă Brătianu „pentru că n'a acceptat oferta lui Ford...” să facă niște șosele contra cumpărării exclusive a nu știu câte mașini din fabrica sa.

Astăzi, după ce guvernul a asigurat țara de o ofertă foarte avantajosă din partea aceluiași Ford, care vine să facă investiții enorme, blokausuri, fabrici și să dea pâine la mi și mii de murcitori, zilnic, automobilisti noștri — cum ne vestește o comunicare recentă dar incompletă din București — s'au supărat foc! Protestează... și nu știm ce-o să mai facă?!

Ștefan Mocanu





# Prin jungla jefuitorilor arădani

# D. Vaida a plecat la Cluj

— Cât impozit plătește baia Simay? — Și încă ceva... —

— „Noi rămânem mai departe pe poziție, în colo, treaba conducerii!” —

X.

pentru a vedea dacă taxele exorbitante pe care baia „Simay” le încasează, sunt justificabile sau nu, am căutat să vedem care e suma impozitului, pe care această întreprindere îl plătește.

La baie se găsește frizeria, bufet și un pedicurist.

Laicii vor crede, că pe această baia i-a angajat pentru a asigura publicului un confort special.

Nu-l adevărat. Toți aceștia, adică bufetierul, frizerul și pedicuristul plătesc băii „Simay” chirie, pentru că sunt lăsați să profeseze acolo.

Deci, la cele de până aci, se mai adaugă bătaia de joc a impozitului și „confortul” pentru care încasează chi-

rie și astfel îl pune la dispoziția publicului și implicit, la dispoziția... statului în sensul că aceștia plătesc o bună parte din impozitul băii către stat, prin chiria pe care baia le-o ia.

Nu știm, dacă toate acestea, se pot grupa sub numirea de „onestitate profesională”, dar știm că sunt profund imorale și completează perfect tabloul moral al întreprinderii, pompos botezată cu numele „Bala Simay”.

## Evenimentele din Grecia

— Guvernul e stăpân pe situație —

ALEXANDRIA, 11 (RADOR). — Agenția „Reuter” anunță că în Alexandria circula șvonul că, contraamiralul Kolialeis, comandantul crucișătorului „Averoff” ar fi sosit pe bordul vaporului „Kerkyra” imbarcat ca simplu marinar. Vaporul „Kerkyra” care a sosit azi dimineață din Creta, este supravegheat de aproape de soldați și poliști e-

ATENNA, 11 (RADOR). — Trupele guvernamentale, con-

duse de generalul Condylis, au ocupat azi dimineață orașul Seres. Rebelii se retrag în grabă. Crucişătorul rebel „Helli”, ancorat la Cavalla, s'a supus guvernului. Crucişătorul a fost părăsit de ofițeri.

Asupra evenimentelor anterioare ocupării orașului Seres, se mai dau următoarele amănunte:

Generalul Condylis, cu statul său major, a plecat din Salonic azi dimineață la orele 5. Apoi a început atacul sprijinit de aeroplane. Trupele au trecut podul Orleaco, retransat cu sârme ghimpate. Ofensiva armatei și avioanele au înconjurat pe rebeli. Un alt detașament a înaintat spre Scumarianis, un al treilea spre Nigrita. Satul Povatz a fost ocupat de trupele guvernamentale. Infanteria și artileria s'a retras spre Seres. Guvernamentali au trecut podul Cumariani fără a întâmpina rezistență. Atașatii militari ai Franței și Angliei au fost autorizați să plece pe front.

Șeful guvernului grec, d. Tsaldaris, a declarat presei, că știrile de pe front sunt foarte bune.

ATENNA, 11 (RADOR). — Peste 150 rebeli, printre cari mai mulți ofițeri, s'au supus trupelor guvernamentale.

Pe frontul macedonean, rebelii au părăsit localitatea Sidirocastro, distrugând calea ferată.

ATENNA, 11 (RADOR). — Se desminte știrea că d. Venizelos ar fi declarat republica independentă a insulei Creta.

## CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

### „TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI: Comedia banului

Filmul zilelor de azi

### FEMEEA

cu milioane

cu Brigitte Helm, Paul Wegener, Otto Walburg, Lissy Arna.

### Ironie românească... (?)

BUCUREȘTI, 11. — O delegație de automobiliști și conducători de automobile, s'a prezentat azi la ministerul industriei, prezentând un memoriu în care înfățișează pagubele pe care le va suferi statul în urma acordului încheiat cu Ford, cerând să nu se autorizeze instalarea uzinelor Ford în România.

## Se va aplica legea pentru protecția muncii naționale

BUCUREȘTI, 11. — Ministerul industriei, pune în vedere tuturor întreprinderilor din țară că, pentru a face posibilă aplicarea legii pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi, este necesar ca toți salariații întreprinderilor, să prezente asupra lor, actele necesare identității lor, precum actele privitoare la legitimitatea lor, față de legiuirile muncă în vigoare. Concomitent cu aceasta, s'a intrunit la ministerul industriei, comisiunea pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi. Au participat reprezentanții președinției consiliului de ministri și a ministerelor industriei, internelor, muncii și delegatul marelui stat major.

Comisiunea a luat în discuție situația diferitelor întreprinderi față de prevederile legii. S'au examinat măsurile necesare pentru a asigura aplicarea materialului pe baza căruia comisiunea va decide sancțiunile împotriva întreprinderilor recalcitrante.

Delegatul marelui stat major va lucra împreună cu organele ministerelor industriei și armamentului, pentru stabilirea definitivă a întreprinderilor care trebuie încadrate ca interesând apărarea națională și siguranța statului.

S'a stabilit de asemenea colaborarea pe care o vor furniza la aplicarea legii organele ministerelor de interne și al muncii.

## Se va face traficul de călători între România și Rusia

TIGHINA, 11. — Ieri a avut loc consfătuirea inginerilor dela Direcțiunea Generală C. F. R. discutându-se problema reluării legăturilor roviare cu Rusia. S'a stabilit că osiile vagoanelor sovietice să nu fie schimbate la Tighina, cum plănuia, ci să se construiască un mare depou în care să se gărească cu 100

să se găreze vagoanele rusești. Se va construi apoi depou de vagoane capacitate.

Peste câteva zile vor sosi dela Reșița șase sute de lucrători specialiști cari încep lucrările la podul de peste Nistru. Dacă lucrările se vor termina conform planului de lucru, primul tren va pleca din Tighina spre Rusia Sovietică la 1 August.

## Grevă generală în Cuba

— Zece morți și 1000 de arestări —

HAVANA, 11 (RADOR). — În urma grevei generale cu pronunțat caracter revoluționar, declarată la miezul nopții, s'a decis ca, tramvaiele, autobusele, telefonul și telegrafii să fie conduse de militari. Situația e neliniștitoare, deoarece greviștii, uniți cu comuniștii, par decisa să se opună cu armele. Până acum au fost operate pe-

ste 1000 arestări. Guvernul nu se sprijină de cât pe fosta armată. Batista și Mendieta au declarat că nu demisionează și vor zdrobi cu armata forța teroristă.

Constituția cubană a fost suspendată și proclamată starea de asediu. În centrul orașului au fost descoperite cadavrele a 10 studenți. Se crede că ei au căzut victime ciocnirilor de eri noapte.

BRĂSOV, 11. — D. Vaida a părăsit Brașovul, eri la ora 17, plecând spre Cluj. Ceilalți vaidiști au plecat spre București. Înainte de a pleca, d. Vaida a declarat ziaristilor, că în scrisoarea trimisă dlui Ion Mihalache, ca răspuns la cele comunicate de delegația sosită din București, în frunte cu d. Costăchescu și Satencu, a precizat punctul dsale de vedere față de cel al conducerii partidului sau, mai clar, al delegației permanente. Textul scrisorii, a spus că, nu-l poate comunica până ce scrisoarea nu ajunge la destinație.

„Pot să spun, — a declarat d. Vaida, — că noi rămânem mai departe pe poziție, încolo treaba conducerii...”

Fiind întrebat dacă se duce la Iași, dsa a spus:

„Sunt hotărât să merg înainte peste tot”.

Întrebat, dacă ia parte la congresul regional dela Cluj d. Vaida a răspuns:

„Dacă va trebui să dau și acolo cărțile pe față, mă voi uia duce. Eu trebuie să mă adaptez situației”.

Cum sperați să fie primită scrisoarea dvs. de d. Mihalache, — a fost întrebat d. Vaida:

„Tot așa de bine cum am primit și eu comunicatul de desavuare”.

D. Vaida s'a plâns apoi contra sufletiștilor, adică împotriva unei părți din prietenii dsale cari simpatizează cu dsa, dar nu vor să ia parte la mișcarea întreprinsă.

## Informațiuni

ABONAMENTE: Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecoui” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Delegația farmaciștilor s'a prezentat azi d-lui Leon, subsecretar de stat la industrie, cerând ca să li se legitimizeze și lor vadul comercial, la fel ca pentru comercianți.

Domnilor abonați! Unul dintre incasatorii noștri a pierdut chitanțele cu numerele: 5922, 5923, 5924, 5925 și 5926.

Rugăm a nu onora chitanțele cu acest număr și a preda autorităților pe cel ce-ar încerca să le încaseze.

Administrația ziarului „Ecoui”

VIENNA, 11 (RADOR). — Procesul Rintelen a fost amânat până mâine, deoarece apărătorul acuzatului s'a îmbolnăvit. Dacă apărătorul nu se va restabili până mâine, procesul va continua Mercuri, cu alt apărător.

Proiectul de lege pentru prelungirea cenzurei și stării de asediu, va veni în discuția Camerei, în cursul acestei săptămâni. La discuția generală, vor lua parte d-nii: Iuliu Maniu, Ion Mihalache, Gh. Brătianu, Gr. Iulian, C. Argetoianu, Oct. Goga și A. C. Cuza. La Senatul, a aceleași proiect, vor vorbi d-nii: Costăchescu, Cr. Gafencu, Gr. Filipescu și D. R. Ioanțescu.

BUCUREȘTI, 11. — Se anunță că autoritățile au descoperit o mare organizație de spionaj, în care e implicat și un tânăr ofițer. Numele celor implicați e ținut în secret. În zilele aceste, ei vor fi deferiți parchetului militar.

D. ministru de Interne, Inculeț, a început să facă o nouă serie de vizite șefilor de partide, în vederea reformei administrative.

După unele șvonuri, vizitele ar avea și alt scop. A nume, propunerea primului

ministru privind destinderea dintre partide și atitudinea lor în Parlament în ceea ce privește raportul Bentolu.

Primăria Municipiului Arad

No. 4855/1935.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria Municipiului Arad,

în ziua de 18 Aprilie

1935, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera No. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru furnizarea cantității de cca 400 (patrusute) vagoane á 10.000 kgr. lemne de foc cal. I. tăetură de 2 ani, despicate, esență cer, fag și gorun amestecate.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitație în vigoare.

Ofertanții cari vor lua parte la licitațiune vor depune în mâinile Comisiunii de licitații, odată cu oferta (care se va întocmi în dublu exemplar) și o garanție de 5% în valoarea ofertei, iar oferta se va face numai în baza caetului de sarcini tip, precum și a condițiilor speciale, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a primăriei, în fiecare zi de lucru între orele 11—1.

Arad, la 9 Martie 1935

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Martie:

**DODDY-DELISSON-IGELHOFF**

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianе și joacă cele mai noi șlagăre mondiale.

Dinamtea națională în mars

# „Suveranitatea națională n'a venit ca un trăsnet asupra copacului răzleț...”

— Conferința d-lui Istrate Micescu la Palatul Cultural —  
(Urmare din pag. I-a).

„Deci tratatele de pace au consfințit dorințe și aspirații.

„Și atunci să nu ni se spună că acele tratate ne-au dăruit, ceiace noi am adus...”

Suveranitatea națională n'a venit ca un trăsnet asupra copacului răzleț, ci s'a ridicat ca seva hrănitoare în ramurile pomilor...

„Libertatea nu se dă celui ce nu i în stare s'o păstreze...”

„Libertatea nu se învață, se simte.

„Sunt poame cari preferă moartea decât să-și piardă libertatea. Și poporul român e un astfel de popor...”

„In ce privește drepturile minorităților etnice, acordate prin convenția dela Paris, sunt ale altora, nu noi le-am acordat. Ele le-au fost dăruite de adunările provinciale...”

„Ce rost au avut tratatele? Au adăugat ceva? Sau au luat numai act de hotărârile adunărilor provinciale?”

„Răspunsul e negativ, deci suntem autorii drepturilor minorităților. Și cum autor e acela dela care precede dreptul acordat altuia, înseamnă că suntem stăpâni pe ele.

„In definitiv, eu cine am încheiat tratatul dela Paris referitor la evreii pământului din vechiul regat?”

„Acest tratat, la care se referă cea mai gălăgioasă și agasantă — prin obrăznicia specifică raselor minoritare, e încheiat între Regele Ferdinand I ca Suveran al vechiului regat și împăratul Japoniei, președintele republicii franceze, regele Angliei și regele Italiei.

„Și acum să vedem: Împăratul Japoniei putea da evreilor cetățenia română? Unde o avea ascunsă? In cultrasa tunurilor de pe cru-

### Pentru aplicarea legii pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi

Ministerul de Industrie și Comerț pune în vedere tuturor întreprinderilor din țară că pentru a face posibilă aplicarea legii pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi, este necesar ca toți salariații să aibe asupra lor actele necesare pentru stabilirea identității lor, precum și actele privitoare la legitimarea lor față de legiuirile de muncă în vigoare.

### Legea pentru încurajarea medicilor rurali a fost sancționată de Suveran

Suveranul a semnat ieri legea prin care Ministerul Sănătății a fost autorizat să încheie angajamente pe cinci ani cu medicii particulari cari voiesc să se stabilească la sate, plătiindu-li-se pentru aceasta o primă lunară din fondurile bugetului.

Prima va reprezenta cel puțin jumătate din plata unui medic de circumscripție rurală.

cișătoarele din Oceanul Pacific?

Dar regele Angliei, în virtutea cărui tratat de vasalitate care transformă Tara Românească în colonie britanică, putea dispune de cetățenia română a evreilor pământeni?

Sunt raționamente absurde. Dacă, cineva din afară nu poate impune celor din launtrul unei țări, ceva ce nu convine acestora.

Și când le-am dat drepturi înseamnă că ne-am restrâns pe noi ca să-l lăsăm pe ei să trăiască, dar nu trebuie să-l lăsăm să ni se urce în cap...

### Societatea Națiunilor nu e suprastat

Și fiindcă suntem mereu amenințați cu denunțuri la Societatea Națiunilor, e bine să stabilim caracterul ei.

Societatea Națiunilor e un salon unde națiunile se întâlnesc în relații cordiale, discută, ca oamenii cu relații sociale între ei. Societatea Națiunilor, — cu pronunțat caracter imperialist francez, căci cu supărarea Franței suntem amenințați mereu, — n'are caracterul unei supraveranități sau suprastat, ci o menire de armonizare a conflictelor internaționale, fără nici un caracter de imixțiune în interesele interne ale statelor componente”.

In acest sens conferențiarul a citat din Leon Bourgeois și Scelle, cari au inițiat Societatea Națiunilor.

### Românul frate cu gila

Trecând în altă ordine de idei, conferențiarul a spus:

„De ce între Tisa și Nistru noi suntem mai mulți? Pentru că suntem rezistenți și numai nouă ne prieste atmosfera și vântul și arșița soarelui de aici! Până la Carpați am fost robi la turci, dincoaci de Carpați lobagi la unguri. Am trăit pentru că poporul e înfrățit cu gila...”

„De acela, în mijlocul nostru, afară de câteva centre cu masse compacte de secu, celelalte minorități etnice sunt numai infiltrații.

„Minoritatea etnică, aceea,

care ne amenință cu Societatea Națiunilor să fie pusă să răcăie pământul, să arunce sămânța, să culeagă aurul holdelor, să simtă arșița soarelui, răcoarea codrului... Și atunci să amenințe. Dar ea se oprește la bariere, așteaptă marfa gata s'o speculeze...”

„In această situație cine va apăra pământul acesta sfânt? Vom putea conta pe armata ai cărei ofițeri de rezervă sunt în majoritate minoritarii pentru că pruncii românilor nu pot studia?”

In acest sens, conferențiarul a citit un pasaj dintr'o conferință a d-lui Iuliu Maniu, despre problema minoritară.

### Unitate și divizare

„Noi trebuie să fim stăpâni la noi acasă. Dar ce se întâmplă? In timp ce noi ne-am divizat în nenumărate partide politice, — de a căror bunăcredință nu se nșeală nimeni, — cari pot fi considerate ca frânturi de națiune română, — în același timp minoritățile se adună într'un loc și au partide naționale maghiare și evreiești. Dacă e național evreiesc atunci nu e național românesc și dacă e evreiesc, nu e românesc...”

Nația suntem noi, și Banatul în expresia „tăt natu”, a păstrat noțiunea dela latinescul nati.

Patria nu poate fi înțeleasă de cei ce n'au avut și n'au apărut nici una vreodată. Din patrie, care e moțiunea mai concisă a națiunii, fac parte toți cei cari se adună în jurul focului din câmp, care luminează ca soarele și n'ocâlzește ca dragostea...

„Cei ce nu le poartă în suflet, nu pot porunci în casa noastră”, — a încheiat d. Istrate Micescu, în aplauzele furtivoase ale publicului, care i-a ascultat într'o pioasă tăcere.

După conferință, a urmat o masă comună la Cercul Românesc.

Radu Baltag

# Impunătoarea adunare georgică dela Timișoara

(Urmare din pag. II-a).

nu e numai un educator al masei, ci și un regenerat.

Ocupându-se de vârstele celor doi șefi, d-sa spune: „s'a unit elanul și tinerețea d-lui Gh. Brătianu, cu prudența și patriotismul d-lui mareșal Averescu”.

Penultimul orator, e d. Petru Papacostea, care vorbește de problema națională și constituțională, arătând apoi cu cifre care este situa-

ția financiară — deplora a țării noastre. Deasemeni se ocupă de vârstele celor constatănd, însă că ei sunt mai bătrâni, sunt de 1000 de meleagurile acestei țări, pe re atât sergentul Averescu, sublocotenentul Brătianu, tat.

Iși încheie cuvântarea cu teaptă-te române!

### Discursul d-lui Gh. Brătianu

Ovaționat îndelung, d. Gh. Brătianu spune următoarele:

Când am chemat pe toți bunii români să vie alături de noi, în acțiunea pentru apărarea ideii și a demnității naționale, ce loc mai potrivit puteam alege pentru deschiderea acestei lupte, decât acest centru al Banatului, unde truda neobosită, însuflețirea și statornicia d-lui dr. Iuliu Coste, au făcut din cele trei organizații județene cea mai puternică cetățuie a credințelor noastre. Am constatat cu bucurie, din cuvântarea inimioasă a d-lui Nicolae Imbroane, ecoul pe care această acțiune îl află sufletele dv.

După atâtă strălucite cuvântări cum ași putea încheia mai bine, decât amintindu-vă dintre problemele ce le expunea în frumosul său discurs d. Petre Papacostea, acele cari se așează pe primul plan al preocupărilor și al convingerilor noastre ale tuturor: problema națională și problema constituțională.

Cea dintâi, în ultimul timp, a fost îmbrăcată în formule răsunătoare ce le răspândesc conferințele ca aceia pe care ați auzit-o Dumineca trecută.

In această privință, punctul nostru de vedere este limpede. Am scris, demult în programul nostru cum v'o amintea d. I. Coste, din 1933 în forma ce am socotit-o potrivită aspirațiilor, dar și intereselor naționale: principiul că și românii trebuie să fie stăpâni în țara lor. Fără dușmănie către cei cari în alt grai — ca ac, german sau ungurese — își exprimă credința în statul român și în așezămintele sale, nu putem totuși lăsa ca aproape două decenii după unire, românii să nu aibă în administrații, în îndrumarea vieții culturale și economice a unui stat național și unitar, locul ce li se cuvine și pe care trebuie să-l dobândească.

Am înscris aceste principii acum un an și jumătate, dar am fost prigoniți pentru ele. In trecuța campanie electorală pentru aceste principii, pe care le-am afirmat cu sinceritate demnă, s'a dus imotriva noastră campanie de desființare și atunci nu putem să ne întrebăm: de ce noi, care am înscris principiul și l'am formulat aplicarea cel din tîi în programul de realizări a unui partid de guvernământ, am fost urmăriti cu inverșunare; de ce alții, cari pretind a păși chiar mai departe decât noi se bucură de suspecta părținare a guvernului, care a volt să ne desființeze?

Nu contestăm d-lui Valda, nu contestăm nimănui trecutul său de luptător național, dar trecutul partidu-

lui național-liberal, la sa „prin noi înșine” ac noastră proprie, stau nerie, că nu putem primi nimeni lecții de naționalism de mândrie, și de conștiință românească.

Când am afirmat însă matul ideii naționale, cerut aplicarea în toate surile și în toate direcțiile. A urmări proporțional numai în slujbe inferioare și a lăsa străini și să impună din locuri mandă, fățise sau as directive, economied năle și vieții de stat, ac n'a fost și nu va fi gaur nostru.

Nu poate fi dezvoltată nătoasă a ideii naționale nu poate fi viață normală stat românesc, înainte să fi înlăturat din viața publică pe profitorii fără ne cari otrăvesc sufletul gelui și al țării, cari decă legăturile firești încredere ce trebuie să între Coroană și națiune.

Am spus-o în Camera 18 Decembrie: „Nu pentru prestigiul și stătea însăși a Tronului țării, problemă mai gravă mai urgentă”.

Pe drumul pe care ni trasat suntem hotărâți să pășim până la capăt. o diversune, nici o am țare nu ne va abate de această cale.

Cu un cuvânt, nu se despărți ideia națională, lul național, de demnitate națiunii. In războaiele derne s'a inventat o nouă: perdeaua de fum acoperă mișcările masei manevră. Ideia națională ste o temelie a statului țării, ce nu poate fi înșca o perdea de fum imo toare, pentru a adăpostii chiar la spatele unei mease figuri naționale. le mai periculoase man și uneltiri.

Partidele ce le vedem reprezentate, au secobi datoria lor este să se aseră un singur front, pentru rarea țării și a interes supreme ale statului. de mirare că întâlniți nle de Carp alături de cel Brătianu, nici ostașii șalului Averescu alături steagul partidului național-liberal. Toți cei cari curat și cinstit romi te își au locul aci. Nu na noastră dacă alții at tărziat din ezitări sau dle cotel pe cari nu vreau examinez astăzi. Noi, am așteptat destul! La de. anul trecut, lângă Zigre am strigat: Dește te române! Astăzi române deșteaptă. Un singur un singur mijloc: dila ne-am născut, prin luptă xistăm!

Inainte, prin luptă veș rui! După întrunire a avut un banchet în onoarea Gh. Brătianu și a celor

# Capul rebelilor din Grecia și statul său major s'au predat autorităților bulgare

Ieri după amiază la orele 14 jumătate generalul Cameros, comandantul trupelor răscolate din Grecia, s'a predat autorităților bulgare. Odată cu el s'au mai

predat doi coloneli, șase căpitani, șase locotenenti și guvernatorul Traciei-Grecești.

Știrea a produs o senzație enormă.

# Zahărul, lăina, caleaua și... becurile electrice se scumpesc, dar se ieftinesc cinematografele

S'a hotărât ca cifra de afaceri să fie sporită cu 25 la sută. Prin trecerea articolelor dintr'o clasă într'alta se va ajunge la o majorare de venituri de un miliard și jumătate. Taxa pe zahăr va fi urcată cu 4 Lei la kilogram. Probabil că jumătate din această taxă va fi suportată de fabrici și numai cealaltă, de consumatori.

Vor mai fi majorate taxele

de consumație. Astfel 3000 Lei la vagonul de ciment, 15 bani la kg. de lăina, 15 Lei la kg. de cafea, și 1—3 Lei la becurile electrice.

Proiectul de lege a fost înaintat Consiliului legislativ.

Este vorba ca taxa de 26 la sută pe care o plătesc cinematografele să fie redusă la 16 la sută.

Adecă mai mult „circenses” decât „panem”...